

慕安会闭幕 全球安全议题难解

新华社德国慕尼黑2月18日电 (记者 李骥志 陈浩)为期3天的第60届慕尼黑安全会议(慕安会)18日闭幕。会议讨论了乌克兰危机、巴以冲突等全球安全议题,与会方在诸多问题上仍存较大分歧,全球安全曙光难现。

同去年一样,俄乌冲突仍是本届会议主要议题。在相关讨论中,相关方对停火和谈问题讳莫如深,对如何摆脱僵局亦无计可施。同去年不同的是,西方国家裂痕显现,美欧分歧暴露无遗。北约秘书长斯托尔滕贝格强烈敦促美方“履行北约责任”,乌克兰总统泽连斯基则把近日战场失利归咎于西方军援不到位。

在巴以冲突问题上,与会的国际组织和各国人士密集呼吁为冲突寻求政治解决方案,强调只有实施“两国方案”才能推动中东地区实现持久和平。但美国等少数国家代表顾左右而言他,执意为以军在加沙地带行动辩解。

近来,不少欧洲国家调整立场,从支持以色列“享有自卫权”变为呼吁停火止战,但欧盟外交与安全政策高级代表博雷利对欧方在推动解决中东问题上能发挥多大作用感到悲观。他说,若欧方想在这方面发挥作用,首先要统一内部立场。

本届会议还围绕巴尔干、苏丹、萨赫勒等地的安全形

势,以及气候变化、疫情流行、人工智能等领域话题展开讨论。不少与会人士对现行国际秩序进行反思,呼吁建立更公平、更有效的机制,解决各国尤其是发展中国家面临的和平、发展、安全等问题。

慕安会主席克里斯托夫·霍伊斯根在发表闭幕致辞时说,当今世界谁都无法独自解决安全问题。国际社会必须摒弃旧思路,以开放的心态携手合作。

慕安会创始于1963年,前身是以跨大西洋伙伴关系为重点议题的“国际防务大会”,如今已发展成为国际战略和安全领域的重要年度论坛之一。



2月18日,慕安会主席克里斯托夫·霍伊斯根在德国慕尼黑举行的第60届慕尼黑安全会议上发表闭幕致辞。新华社发

拒绝“国际指令” 以色列反对单方面承认巴勒斯坦国

新华社耶路撒冷2月18日电 (记者 张天朗 吕迎旭)以色列总理办公室18日发表声明说,以色列拒绝有关巴以问题解决方案的“国际指令”,继续反对单方面承认巴勒斯坦国。

声明说,巴以问题的解决只能通过双方不设前提条件的直接谈判实现。在去年10月7日巴勒斯坦伊

斯兰抵抗运动(哈马斯)突袭以色列后承认巴勒斯坦国将是对“恐怖主义前所未有的巨大奖赏”,并将阻碍未来巴以问题的和平解决。

以色列总理内塔尼亚胡17日晚在新闻发布会上发表了类似讲话。18日,以色列内阁会议表决通过内塔尼亚胡就此问题提出的上述声明。

据美国和以色列媒体日前报道,美国政府正推动通过以色列同沙特阿拉伯关系正常化,换取以色列承认巴勒斯坦国。美国国务卿布林肯17日在慕尼黑安全会议上说,鉴于阿拉伯国家愿意与以色列实现关系正常化,未来几个月以色列将有一个融入中东的“绝佳机会”。

以色列战时内阁要员对哈马斯下通牒

以色列战时内阁成员、前国防部长本尼·甘茨18日威胁称,如果巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)不在穆斯林斋月前释放所有被扣押人员,以军将对加沙地带南部城市拉法展开地面行动。

甘茨当天在耶路撒冷参加一场由犹太裔美国人召集的会议时说:“如果斋月前被扣押的以方人员没有回家,战斗将打到拉法地区。”

今年斋月预计3月10日开始。新一轮巴以冲突爆发以来,以军在加沙地带由北向南发动地面攻势,目前战火“烧”至最南端城市拉法。以总理本雅明·内塔尼亚胡反复强调,以军终将对拉法展开地面进攻。现任国防部长约亚夫·加兰特16日说,以色列正就地面进攻拉法“制定详细计划”。

拉法目前容纳加沙地带逾半数

人口,其中多为从其他地方逃难而来的流离失所者。以方声称会让平民撤离,但撤到何处暂不清楚。

以军对拉法的军事行动引发国际社会广泛担忧。除地区国家外,欧盟和欧洲多国也明确表示反对。美国也表示,在制定出确保平民获得安全保障和所需支持的计划之前,以军不应推进在拉法的地面行动。

据新华社电

巴新部族爆发冲突

数十人死亡

巴布亚新几内亚警方18日说,该国北部偏远的恩加省当天爆发部族冲突,造成数十人死亡。

巴新警务专员戴维·曼宁说,军警方面已收敛53具男性尸体。警方判断,他们在瓦巴格镇附近遭伏击身亡。

巴新《信使邮报》报道,发生于18日的这场冲突与当地西金族与凯金族长期争斗有关。澳大利亚广播公司报道,西金族与凯金族去年在恩加省的冲突导致约60人死亡。

按美联社报道说法,这次伏击标志着当地部族冲突严重升级。

巴新部族繁多,许多部族生活在偏远地区,迄今延续原始社会生活习惯,易激动且好斗。历史上,以刀枪格斗为特征的部族械斗曾是巴新人传统文化和生活的重要组成部分。近年来,部族集中的高地地区冲突加剧。

法新社分析,自动武器等枪械的流入使得部族冲突更加致命,导致暴力循环加剧。

据新华社电



胡塞武装导弹击中英国货轮

这张2月19日的视频截图显示,也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚在萨那发表声明。

也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚19日说,胡塞武装对在亚丁湾航行的一艘英国货轮实施了导弹打击,并成功击中目标。

据新华社电

乌克兰曾向俄阵地投放美制化学弹药

新华社莫斯科2月19日电 (记者 黄河)俄罗斯武装力量辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫19日说,乌克兰军队曾对俄军使用美制化学弹药。

基里洛夫在新闻发布会上说,2023年12月28日,在红利曼方向,乌军无人机曾向俄阵地投放美制毒气手榴弹;2024年1月31日,乌军对俄阵地使用了引起上呼吸道烧伤、恶心和呕吐的不明有毒化学制剂。

基里洛夫说,乌克兰政府正在西方指导和协助下,制定使用化学武器阻止俄军进攻的战术行动计划。

他说,美国曾向乌克兰、伊拉克和阿富汗等国移交非致命化学武器。美国国防部2018财年曾划拨1000万美元采购用于叙利亚和伊拉克战区的非致命性化学武器。

韩国大批医生辞职 医疗系统危机提升

韩国首都圈五大医院上千名实习医生和住院医生19日集体辞职,称将于20日晨起停止工作,以抗议政府扩招高校医学生的政策。韩国媒体报道,如果这些医生集体离岗,一些医院恐无法正常运转,韩国医疗系统危机将升至最高级。

韩国政府本月早些时候宣布,为解决医生短缺问题,2025学年高校医学院招生规模将从现阶段的3058人增至5058人。到2035年,韩国将新增约1万名医生。

这项扩招计划遭到医生团体和医学院学生强烈反对,称此举将引发过度医疗并使医保系统资金紧张。一些批评人士指出,医疗界人员实际上是担忧扩招计划将导致他们的收入减少。

这股“辞职潮”同时蔓延至韩国其他城市。韩国媒体预计,全国将有数千名医生涉及其中。

截至19日下午,仁川、大田、釜山等地多家医院已有上千名医生提出辞职。此外,韩国40所医科大学的学生宣布将于20日起集体休学。据新华社电